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Максимальная оценка за контрольную работу – 40 баллов, в том числе:
теоретический вопрос – 10 баллов;
задача 1 – 20 баллов;
задача 2 – 10 баллов
ЗАДАНИЯ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ
На примере организации ответьте на вопросы, соответствующие вашему варианту.
Теоретический вопрос
Вариант 4. Организация обслуживания рабочих мест
Виды и принципы обслуживания рабочих мест. Системы и формы обслуживания рабочих мест на предприятии. Организация обслуживания рабочих мест на предприятии. Возможности улучшения организации обслуживания рабочих мест на предприятии.
ЗАДАЧИ
Задача 1. Фотография рабочего дня.
На предприятии, где работает студент, самостоятельно провести фотографию рабочего дня:
–​ сделать краткое описание рабочего места и выполняемой работы, дать характеристику работника и указать цель проведения фотографии;
–​ заполнить лицевую сторону наблюдательного листа (данные о работнике и рабочем месте);
–​ провести наблюдение;
–​ обработать полученные результаты наблюдения в соответствии с учебными рекомендациями;
–​ рассчитать: коэффициенты использования рабочего времени (Кисп), потерь рабочего времени по организационно-техническим причинам (Кпот), потерь рабочего времени в связи с нарушениями трудовой дисциплины (Кпнд); возможное повышение производительности труда в результате устранения потерь и непроизводительных затрат рабочего времени;
–​ наметить мероприятия, направленные на устранение потерь и нерациональных затрат времени на рабочем месте, где проводилось наблюдение.
Заимствование готовых наблюдений из литературных источников не допускается. Наблюдательные листы фотографии рабочего дня оформляются на бланках, применяемых на предприятии или скопированных из учебника. При этом обязательно заполнять все разделы
Все расчеты должны делаться в той последовательности, которая дана в условии задачи, и сопровождаться кратким пояснением из учебников и сборников, приведенных в списке рекомендуемой литературы.
Вариант 4. Провести индивидуальную фотографию рабочего дня, используя следующие нормативные данные: Тпз –16 мин на смену; Тотл – 4 %; Тобс – 4 % от Топ.
Методические указания к решению задачи

         1. Проведение фотографии рабочего времени, и обработка полученных результатов наблюдения ведутся в соответствии с учебными рекомендациями (заполнение наблюдательного листа, индексация затрат рабочего времени, составление сводки одноименных затрат рабочего времени, составление фактического баланса рабочего времени). При обработке результатов наблюдения используется следующая индексация затрат времени:
 Тпз – подготовительно-заключительное время;
 Топ – оперативное время;
Тобс – время обслуживания рабочего места;
 Тотл– время на отдых и личные надобности;
  Тпнд – потери времени из-за нарушений трудовой дисциплины;
 Тпот– потери времени по организационно-техническим причинам.

          2. Коэффициенты, характеризующие фактическое использование рабочего времени, можно рассчитать по формулам.

	2.1. Коэффициент использования рабочего времени (Кисп):
                                

                                      ,
где   Тпз, Топ, Тобс рассчитывается по фактическому балансу рабочего времени;
        Тнотл выбирается в пределах норматива, приведенного в условиях задачи;
        Тсм установленная продолжительность рабочего дня (времени наблюдения), мин.

         2.2. Коэффициент потерь по организационно-техническим причинам (Кпот):

                                        Кпот = ,
где Тпот  рассчитывается по фактическому балансу рабочего времени
	
2.3. Коэффициент потерь работника в связи с нарушениями дисциплины (Кпнд):

                                      ,  

где  Кпнд рассчитывается по фактическому балансу рабочего времени;
 Тфотл и Тнотл – время на отдых и личные надобности соответственно               фактическое (по фактическому балансу рабочего дня) и нормативное (по условию задачи).
        3. Расчет возможного повышения производительности труда при условии сокращения прямых потерь рабочего времени можно рассчитать по формуле:


                                     ,

где  Кс – коэффициент сокращения прямых потерь рабочего времени (0,1; 0,2 и т.д. При полном сокращении потерь времени он равен 1).

       4. Составляется нормативный баланс рабочего времени. Для этого определяются следующие показатели.
       4.1. Нормативное время на оперативную работу:


                                ,
где  К – норматив времени на отдых, личные надобности и обслуживание                  рабочего места в % от оперативного времени (по условию задачи).
         Тнпз – нормативное время на подготовительно-заключительную работу;
                                      
            Далее нормативный баланс рабочего времени сравнивается с фактическим балансом и выявляются отклонения («+» или «–») по всем элементам затрат времени (Тпз,Топ, Тобс, Тотл, Тпот, Тпнд) и общее отклонение.  
       5. Рассчитывается максимально возможное повышение производительности труда при условии устранения всех потерь и лишних затрат рабочего времени:


                            Кпт = .
         6. Разрабатываются мероприятия по устранению прямых потерь и излишних затрат рабочего времени, определяется ожидаемый экономический  
	


эффект  от реализации предложенных мероприятий.  



 Задача 2 дана с готовыми условиями (в пяти вариантах). В конце задачи необходимо сделать вывод по результатам расчетов.
           
Задача 2. На основе приведенных данных определить численность трудовых ресурсов на начало, конец года и в среднегодовом исчислении; общий, естественный и механический прирост трудовых ресурсов.

	
П о к а з а т е л и
	
Обозначения

	В а р и а н т ы

	
	
	
1
	
2
	
3
	
4
	
5

	1.Численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте на начало года, тыс. чел.
	Чтр.н.тр.возр
	
1315,0
	
353,4
	
2562,0
	
3750,0
	
863,4

	2. Работающих лиц старше трудоспособного возраста, тыс чел.
	
Чр.пенс 
	
31,3
	
8,4
	
61,0
	
89,3
	
20,6

	3. Работающих подростков моложе трудоспособного возраста, тыс. чел.
	
Чр.подр
	
7,2
	
1,9
	
14,0
	
20,5
	
4,7

	4. В течение года в составе трудоспособного населения произошли следующие изменения:
    вступило в рабочий возраст, тыс. чел.
	



Ч вст.р.в
	



250,0
	



47,5
	



487,0
	



713,0
	



164,1

	    прибыло из других регионов, тыс. чел.
	
Чпр
	
90,0
	
24,2
	
175,3
	
256,7
	
59,1

	    вовлечено для работы в сфере экономики лиц пенсионного возраста, тыс. чел.
	

Чр.пенс
	

3,5
	

0,9
	

6,2
	

9,1
	

2,1

	    перешло в пенсионный возраст, на инвалидность и умерло, тыс. чел.
	

Чн.пенс
	

200,0
	

53,7
	

389,7
	

570,4
	

131,3

	    выбыло в другие регионы, тыс. чел.
	
Чвыб
	
75,0
	
20,2
	
146,0
	
213,8
	
135,6

	    высвобождено из всех отраслей экономики лиц пенсионного возраста, тыс. чел.
	

Чн.пенс.
	

15,0
	

4,0
	

29,2
	

42,8
	

9,8





[bookmark: _GoBack]Методические указания к решению задачи

1.  Численность трудовых ресурсов на начало года составит
             
      Ч тр.рес.нач.года  =  Чтр.нас.тр.возр +  Чр.пенс + Ч р.подр.

    2. Численность трудовых ресурсов на конец года:

     Ч кон.годатр.рес =  Чнач.года тр.рес + Чвст.р.в + Ч р.пенс – Чн.пенс + Чпр – Ч выб.
              
3. Численность трудовых ресурсов в среднегодовом исчислении:


                      Чтр.рес.ср =  .    

4. Общий прирост трудовых ресурсов за год:
          

             .

5. Естественный прирост трудовых ресурсов:


                     	Ч тр.рес.ест = Ч вст.р.в + Ч р.пенс – Ч н.пенс.

6. Механический прирост трудовых ресурсов:


                           Ч тр.рес.мех = Ч пр – Ч выб

          По результатам расчетов сделать выводы.
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